



搶救舊總圖 創設博物館及校史室

台大邀請您共同打造歷史工程

經過舊總圖，當年走在吱吱作響的地板上、蒐尋書庫的記憶，每每隨之浮現眼前，身為台大人，想必都有這種經驗，而這是1998年之後入學的學弟妹們無緣體會的。1928年台北帝國大學成立，1930年1月19日總圖書館落成，藏書33萬冊；太平洋戰後，曾於1955、1973、1980年數度擴建為今日的規模，迨1998年11月新館正式啓用，此時藏書已逾220萬冊；而這座走過七十多年，陪伴每一個台大人（應該不會有人沒進過總圖吧！）的『總圖』從此功成身退。

在卸下圖書館的任務之後，舊總圖暫由文學院接管使用，作為日文系、戲劇系等系所之教研空間與劇場。

外牆鋪設由北投窯廠燒製的十三溝面磚，隨著四季遞嬗、朝夕陰晴，不時變幻色彩；採當年流行的仿洋風式樣，屋宇挑高、拱窗頎長、裝飾典雅；內外皆美。有鑑於舊總圖之建築價值及其歷史意義，台北市政府於1998年3月25日將之指定為古蹟。

然歲月無情，總是催人老！已逾七十四高齡的舊總圖，歲月的痕跡處處，亟需進行修復與補強。斑駁的外牆，因壁面連結物質硬化，面磚剝落，校方雖曾局部修復，但其他仍有隨時剝落之虞，還可能傷及無辜行人；門柱和窗框因風化作用，雕刻紋飾日趨模糊，正門石柱甚至已有蛀洞，若不及早處理，將難以恢復原貌；而屋頂漏水的問題最為棘手，滴水穿石，若再不儘速整修，將嚴重危害舊總圖建築的整體結構，屆時消耗再多的金錢也無力回天；搶救舊總圖實刻不容緩。

台大博物館與校史室的重要性

校方早在1996年10月19日行政會議，通過博物館之設置，期能將台大所累積之標本、文物資產予以系統性保存與展示，除了提供全校師生有效利用之教學與研究資源，還能發揮社會教育功能。隨後校方決定以舊總圖作為博物館所在。古蹟是歷史文物，具有時代意義，若能於具指標性意義之歷史建築展出文物史料，兩者相乘，可謂相得益彰。

台大是國內歷史最悠久的大學，七十多年來已累積數以萬計珍貴的史料與藏品，包括台灣原住民文物、史前考古器物、礦物與化石、動物和植物標本，以及各種科學儀器等；然宥於空間匱乏，目前由各個系所自行保管，即使有些系所附設小型標本室陳列部分藏品，但整體而言，缺乏專門的維護與管理，保存環境終究不理想；若為長久計，必須設立博物館予以妥當典藏。此外，這些器物、標本不僅具有高度學術價值，更重要的是，它們是全民最寶貴的文化資產。除了收藏之外，台大有義務將這批文化資產藉由博物館的展示，與全民一起分享，在傳統的教學與研究之外，推廣終身學習，發揮社會服務的功能。

此外，作為台灣第一所最高學府，台大對台灣高等教育及學術研究的影響深遠，創校七十多年的歷史實有必要成立校史館或校史室，一來庋藏與展示重要校產史料及文物，以提供行政諮詢、校史教學與研究利用；二來讓校友及全體師生了解創校艱難、台大的學術成就及對社會的貢獻等，傳承台大精神，從而凝聚台大人的認同感，共同致力於追求卓越之願景。



於此同時，有鑑於校友期盼許久之校史室遲未定案，校長陳維昭於今年（2004）5月25日召集相關單位討論，決議將校史室亦規劃於舊總圖內，並且儘速完成本校校史編修及校史室之設置。

舊總圖整修工程及其經費龐大

在獲致設立古蹟博物館的共識後，從1999年起，以「搶救舊總圖，打造台大博物館」為訴求，對外募款，目標新台幣兩億元，希望在新世紀之初完成此一古蹟博物館的建置，活化利用舊總圖，延續風華百年長。然迄今所募款項和預期目標仍有極大差距，且事隔多年，在缺乏經費維修下，舊總圖日趨凋敝，屋頂漏水日復一日腐蝕著建築體，令人憂心，整修的急迫性自不待言。

總務長陳振川指出，「舊總圖每況愈下，特別是屋頂漏水嚴重，應該全面性體檢，針對問題做補強加固，延長建物壽命，才有後續利用。」尤其九二一大地震過後，對於建物「耐震、隔震、減震」之重要性普獲共識，舊建築亦然，不能只做簡單的內部裝修，應以結構的堅固、耐震、安全為總體考量，如總統府、台北賓館等，都耗費數億元做耐震補強的動作。

再則，必須在不影響建築風格與古蹟意涵的前提下，進行空調、採光、水電、網路、通信等等設施之更新，以符合現代化博物館的需求；而建築結構之整修、現代化設備之配置，以及博物館之規劃與展示等，在在需要龐大經費。對照台大

目前財務狀況，壓力很大。當初概算至少兩億，惟截至目前為止才募得一千多

萬元。雖然募款情形不理想，但鑑於其急迫性，校方已召開多次專家會議，將儘速完成規劃案，分短中長期實施；不過主體結構則需一次完成。

籲請校友及社會各界捐款贊助

舊總圖是所有台大人共同的記憶，對台大而言意義非凡。由於整修所需經費高達兩億元，校方呼籲台大校友及社會各界捐款支持，協助台大搶救舊總圖，並完成古蹟博物館之建置。

博物館與校史室的成立，不僅止於傳承台大歷史、也是台灣高等教育與學術發展最佳歷史見證；換言之，這座古蹟博物館不只是台大的博物館，也將是台灣最具歷史性、藝術性與文化性的大學博物館。希望台大校友及關心台大發展的社會各界人士，慷慨解囊，捐款贊助。不要讓舊總圖隨著時日從我們的記憶中消褪，而能超越時間淬鍊流傳百世。臺大（圖片由校規小組提供）

捐款請指定用途：搶救舊總圖，打造台大博物館。
本校募款專戶帳號詳見封底，
或請撥專線：2366-1058校友聯絡室。